

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://studservis.ru/gotovye->

<https://studservis.ru/gotovye->

Тип работы: ВКР (Выпускная квалификационная работа)

Предмет: Мировая культура моды

ВВЕДЕНИЕ 3

1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИССЛЕДОВАНИЯ 6

1.1 Основные подходы к понятию «эко-мода» 6

1.2 Понятие практики потребления эко-моды 15

2 ЭМПИРИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ПРАКТИК ПОТРЕБЛЕНИЯ ЭКО-МОДЫ В МОСКВЕ 27

2.1 Методология и методика эмпирического исследования 27

2.2 Анализ результатов исследования 30

2.3 Общие выводы и рекомендации по проведенному исследованию 47

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 53

ГЛОССАРИЙ 57

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ 62

ПРИЛОЖЕНИЕ 68

Научная проблема выпускной квалификационной работы заключается в неоднозначном отношении современного общества к эко-моде. Эко-товары на сегодняшний день, с одной стороны, являются известными и популярными среди населения, а, с другой, наблюдается низкий уровень информированности людей в вопросах эко-моды. Потребление одежды из эко-материалов помогает обществу жить осознанно и не наносить вред окружающей среде. Согласно исследователям К. И. Леусенко и З. И. Тюхтеновой «экологическое сознание того, что человек употребляет материалы, не наносящие вреда планете, «греет душу» людей, которые задумываются о будущем Земли». Таким образом, мы можем размышлять о возможности перехода брендов на экологичное производство.

Актуальность данного исследования обусловлена усилением экологических проблем в мировом масштабе, в том числе, возникающих в связи с производством одежды из традиционных тканей; развитием осознанного потребления как тренда современного общества.

Объект исследования - эко-мода.

Предмет исследования - практика потребления эко-моды.

Цель выпускной квалификационной работы заключается в проведении комплексного исследования подходов к потреблению эко-моды, мотивов выбора экологичных предметов гардероба и практики потребления эко-моды в Москве.

Для реализации исследовательской цель при выполнении данной работы необходимо решить следующие исследовательские задачи:

- проанализировать отечественную и зарубежную научную литературу в области экологии, потребления и эко-моды;
- провести теоретический анализ основных подходов к понятиям «эко-мода» и «практика потребления эко-моды»;
- разработать методологию и методику эмпирического исследования;
- провести анкетирование и интервьюирование респондентов на тему: «Практика потребления эко-моды в Москве»;
- провести анализ результатов исследования;
- сформулировать основные выводы и разработать рекомендации относительно перспектив развития потребления эко-моды в Москве.

Общая гипотеза исследования заключается в том, что в обществе растет тенденция потребления эко-моды. Методологическая основа данной выпускной квалификационной работы представлена научной литературой, имеющей комплексный характер. Так, проанализировать воздействие модного производства на экологию позволили труды иностранных исследователей, среди которых R. Earley, J. Hilary, J. M. Allwood. Анализ низкой освещенности производства эко-одежды в средствах массовой информации и ее лимитированности представлен в работе немецкого социолога К. Йоргенса. Процесс приобретения

экологически правильных продуктов ярко отражен в исследованиях Д. Шоу, Х. С. Кима и М. Л. Дамхорста. Работы отечественных исследователей, М. А. Шабановой и Т. А. Гицаловой, использовались при соотношении экологичного потребления с этичным, а также при анализе перспектив увеличения числа потребителей эко-продуктов. Проблему определения «зеленой» моды поднимает в своей работе М. Цервелон.

При выполнении выпускной квалификационной работы применены следующие методы исследования:

- теоретические: анализ отечественной и зарубежной научной литературы в области эко-моды и практики потребления эко-моды; анализ результатов эмпирического исследования; выводной и сравнительный анализ статистических данных.

- эмпирические: гугл-анкетирование, интервьюирование.

Практическая значимость исследования заключается в решении задачи по разработке рекомендаций относительно перспектив развития потребления эко-моды в Москве.

База исследования - ООО «ГОИНВЕСТ».

Исследовательская выборка (n) характеризуется 100-170 респондентами, принимающими участие в эмпирическом исследовании: в анкетировании (50-100 человек, 20-30 вопросов); в интервьюировании (5-10 человек, 7-10 вопросов). При проведении исследования была использована выборка по удобству. Люди отбирались случайным образом. Поиск людей происходил на месте практики.

Работа состоит из введения, двух глав, выводов к ним, заключения, глоссария, списка используемых источников и литературы, приложения.

1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

1.1 Основные подходы к понятию «эко-мода»

Понятие эко-моды главным образом взаимосвязана со всеобщей тенденцией к разумному потреблению.

Глобальные экологические проблемы способствуют развитию в людях культуры пользования, которая заключается в бережном отношении к природным ресурсам, создании новой продукции из вторичного сырья и правильной утилизации отходов. Как правило, в научной среде возникают споры относительно сущности эко-моды, ее проблем, перспектив и возможности ориентирования на широкий рынок.

Журналист и эко-блогер А. В. Приказчикова понимает под эко-модой «полный отказ от материалов животного происхождения». То есть, основной концепт эко-моды заключается в использовании любых материалов, кроме животных. Однако, данное определение не является исчерпывающим. Ряд исследователей, среди которых Э. Гвильт и Т. Ризен включают в понятие эко-моды два ключевых аспекта:

1. «Устойчивая» мода - мода, основанная на принципе вторичной переработки материалов и использования старой одежды в качестве базы, для создания нового продукта эко-моды.

2. Органическая мода - мода, включающая в себя натуральные материалы. В основе данной моды лежит принцип экологичности, то есть бережного отношения к природе, ее продуктам и людям, существующим в экологической системе мира.

Таким образом, под эко-модой мы можем понимать совокупность одежды, обуви и аксессуаров, производство которых основано на принципе экологичности и включает использование натуральных, переработанных или повторно используемых материалов. При этом, «устойчивая» мода может включать себя натуральные материалы, а может не включать. Органическая же мода не будет считаться органической, если при ее производстве использовались искусственно выращенное сырье.

К эко-моде действительно можно отнести вещи из разных материалов, если не будут нарушены принципы ее производства. «... к экологичной моде можно отнести вещь и из полиэстра, при условии, что эта вещь была получена при переработке предыдущих изделий». Таким образом, мы можем сделать вывод, что понятие «устойчивой» моды гораздо шире органической. Последняя, в свою очередь, ограничена источниками, из которых и создаются, впоследствии, материалы для производства одежды и прочих модных элементов. Что касается данных источников, то все они относятся к сфере сельского хозяйства, а соответственно, требуют гораздо больших временных затрат, нежели «устойчивая» мода.

Эксперт в области Fashion Retail П. Коваленко придерживается мнения, что «чтобы быть по-настоящему экологичной, одежда должна производиться не только на «зеленом», но и на социально-ответственном производстве. Развитие этих трендов в моде необратимо: в будущем выигрывают ответственные бренды, думающие не только о прибыли, но и об общем благе». Иными словами, эко-мода - это мода, продукты которой производятся на «зеленом» и социально-ответственном производстве. Работа в пользу общества становится залогом успешного бизнеса. Однако, существуют такие проблемы, как отсутствие информационного потока в контексте эко-моды. А ведь бренды, в первую очередь, должны заботиться о своей узнаваемости посредством медийного поля.

В любом случае, данный подход не будет являться исчерпывающим без описания экологических инструментов, используемых на производстве. «Есть экстравагантные, например производство одежды из грибов. По своим свойствам и внешнему виду материал из мицелия напоминает кожу, и в 2020 году его использование назвали одним из главных трендов развития индустрии. Мицелий решает этическую проблему: нам больше не понадобится выращивать и убивать животных ради их шкур. К тому же получить такую ткань можно за две недели, что экономит энергетические ресурсы» . Мы снова возвращаемся к органической моде и наблюдаем варианты, при которых она может не требовать больших временных затрат. Таким образом, эко-моду можно рассматривать, как гибкую, адаптированную к современным тенденциям систему, в которой используются материалы, идентифицируемые с понятием «экологичность» . При этом, П. Коваленко приводит пример с повторной переработкой материалов. Если процесс использования органического сырья в производстве не все могут себе представить, то с переработкой, в той или иной степени, знакомы многие. Например, старая одежда может послужить основой набивки для сидений в автомобилях. В таком неочевидном использовании вещей, на сегодняшний день, проявляется главный принцип экологичности - забота об окружающей среде.

Кандидаты технических наук Ж. А. Фот и А. А. Старовойтова в своем исследовании предлагают авторскую классификацию эко-направлений в производстве одежды. Таким образом, суть эко-моды заключается в шести направлениях. «Первым шагом в направлении развития и формирования понятия «экологичной моды» стали коллекции одежды, где активно использовались изображения природы: листья растений, цветы, животные и другие визуальные символы, демонстрирующие единение человека с окружающей средой» . Это, своего рода ботаническое и анималистическое искусство, воплощенное на предметах одежды. Использование в костюме растительной и животной символики рассматривается исследователями в качестве отправной точки формирования эко-моды как самостоятельного модного движения.

Символика всегда являлась отражением той или иной идеи. Идея природы и экологичности призвана вернуть человека к истокам, продемонстрировать ему совершенство окружающего мира и указать на актуальные проблемы, которые несут угрозу этому миру. В связи с этим мы можем рассмотреть следующее эко-направление - «возрождение этнических ремесел» . Как правило, при ремесленном производстве всегда использовались натуральные материалы. Да и, в целом, оно развивалось в русле единения с природой.

Авторы Ж. А. Фот и А. А. Старовойтова, благодаря анализу современных модных коллекций, пришли к выводу, что «наиболее популярными являются техники лоскутного шитья и аппликации, которые традиционно используются в народном творчестве и очень актуальны сегодня. Эти техники переработки отходов текстильных материалов и вторичного сырья возрождаются, трансформируются и получают новое прочтение в современной моде. В подтверждение этому – многочисленные коллекции высокой моды, в основе которых лежит лоскутное шитье» . Новое прочтение известных техник является популярной тенденцией, которую широко используют современные дизайнеры. Для изделий из лоскутов существует специальное название - пэчворк .

Например, в коллекции весна-лето 2021 «старинную технику, которую практиковали многие народы для пошива традиционных костюмов, использовали Emporio Armani, Preen, Rokh и Issey Miyake, но самое яркое выступление получилось у Dolce & Gabbana. Дизайнерский дуэт посвятил сезон весна-лето 2021 своей любимой Сицилии и создали ее из фрагментов роскошных тканей, которые остались от прошлых коллекций» . Одежда из лоскутов пользуется спросом у населения, потому что позволяет взглянуть на моду, как на доступное явление. Каждый человек, который немного разбирается в шитье, может спроектировать собственный эскиз и создать собственное авторское изделие, используя данную технику. Тем самым, он будет следовать модным веяниям и грамотно распределять свой бюджет.

А вот, дизайнер и математик Шарлотта Роуз Киркхэм о лоскутном шитье говорит следующее: «С практической точки зрения, лоскутное шитье позволяет мне сэкономить как можно больше ткани. Например, я работаю с большим количеством изделий из трикотажа, на которых есть участки повреждений — дыры или пятна. Продавцы в секонд хендах редко прикасаются к этим предметам, не восстанавливают их, но моя техника позволяет подновить неповрежденные участки и продлить срок службы одежды» . Таким образом лоскутная техника позволяет продлить продолжительность жизни поврежденной вещи, а, соответственно, это отвечает принципам экологичности.

В качестве третьего эко-направления Ж. А. Фот и А. А. Старовойтова выделяют «эко-friendly производство» . Оно заключается в том, что при производстве необходимо использовать натуральные ткани, исключительно растительного происхождения. Это преимущественно хлопчатобумажные и льняные изделия. Может использоваться шерсть животных, выращенных на эко-фермах и «мирный» шелк, для получения которого

не требуется убивать шелковичного червя. Даже при окрашивании изделий запрещено использовать красители не натурального происхождения. Химические реагенты могут применяться при необходимости, при условии, что вред природе будет крайне минимальным. Исследователи приводят такой пример, как замкнутый цикл использования воды.

Впервые миру была представлена коллекция одежды в «эко-friendly» направлении на Неделе Высокой моды в Нью-Йорке в 2002 году. Именно тогда дизайнер Линда Лаудермилк, впоследствии получившая статус родоначальника данного направления, продемонстрировала все богатство и разнообразие материалов органического происхождения. Таким образом, были оценены цвета и фактуры, использованные дизайнером при создании коллекции.

Четвертое и пятое эко-направления ученые связывают с переработкой вторичного сырья и отходов производства. Нереализованные изделия и целые коллекции наносят огромный урон окружающей среде. Использовать их повторно - это основная идея переработки. Из переработанного сырья и отходов «изготавливают наполнители для мебели, игрушек, ватины или используют как обтирочный материал на производствах. Такой подход частично решает проблему утилизации, однако межлекальные выпадки, концевые остатки и бракованные куски материалов могут стать сырьевой базой для вспомогательного производства швейных предприятий». Таким образом, переработка отходов должна включаться в план производства и частично решать проблемы, связанные с утилизацией. В этой связи, вытекает шестое эко-направление, призывающее подходить к потреблению ресурсов разумно.

Разумное потребление заключается в редком приобретении вещей высокого качества, которые могут стать частью базового гардероба человека и сочетаться с другой одеждой, присутствующей в нем. При этом, важно подходить к гардеробу ответственно, выбирать долговечные вещи, актуальные для любого сезона. Стоимость эко-одежды, как правило, выше цен на моду масс-маркетов. По большей степени, основной причиной этому является, как раз-таки, качество товара - то, чем отличается эко-мода.

Из всего вышесказанного мы можем сделать вывод, что эко-мода - это мода, в которой может присутствовать анималистическая и растительная символика; при производстве которой используются традиционные техники лоскутного шитья и аппликации, натуральные ткани и красители растительного происхождения, а также вторичное сырье; в которой большое внимание уделяется переработке отходов производства и разумному потреблению. Данный подход включает расширенную трактовку эко-моды. Помимо «устойчивой» и органической моды, сюда включается символический аспект моды. Лоскутное шитье при этом мы можем отнести к «устойчивой» моде.

Главный редактор журнала «DRESS» Е. Берг вводит понятие «экологического стиля» и подразумевает под ним «направление в одежде с акцентом на натуральность тканей и спокойствие образов». Здесь мы впервые встречаем информацию о том, что эко-мода характеризуется спокойствием образов.

Экологичность, таким образом, выступает синонимом к слову «простота». Однако, резюмируя, ранее рассмотренные подходы, мы можем утверждать, что эко-моды присущи вычурность, комбинирование различных фактур и цветовых оттенков, яркая символика. Спокойствие образов тоже имеет место быть, но не является ключевой характеристикой эко-направления. По мнению Е. Берг, допущение природного принта возможно в экологичном стиле одежды, при этом, она делает акцент на отсутствии экстравагантных деталей.

Использование техники простого кроя и исключительно натуральных тканей при создании одежды полностью расходится с подходом Ж. А. Фот и А. А. Старовойтовой, которые включают лоскутное шитье и аппликации в систему эко-моды. Е. Берг также отмечает, что «экологический стиль - это не просто льняное платье или сарафан. Это отношение к жизни, природе, обществу, где красной нитью проходит желание защитить мир от экологической катастрофы». Соответственно, одним из главных факторов в определении эко-моды являются жизненные принципы дизайнеров, для которых характерно проявление заботы о природе. Об этом говорят многие исследователи, поэтому можно сделать вывод, что экологичный образ жизни есть суть процесса производства эко-одежды.

Рассмотрим заключительный подход относительно понятия «эко-мода». «Основная задача, закрепленная за эко-модой, заключается в регулярной заботе о природе и здоровье человека. ...» Эко стиль подразумевает особый стиль жизни, ее психологию, концептуальный подход к мировосприятию. ...» Базовая идея создания любой линии эко одежды - это бережное и продуманное расходование ресурсов природы». Исходя из данной цитаты становится понятно, что эко-мода - это то направление моды, в основе которого лежат два принципа: забота о природе и забота о человеческом здоровье. Если ранее мы демонстрировали подходы, базирующиеся исключительно на первом принципе, экоцентрическом, согласно которому вся деятельность человека должна быть направлена на благо природы и подчинена ей, то, данный подход

НАУЧНЫЕ КНИГИ И СТАТЬИ

1. Баньковская С. П. Инвайронментальная социология. - Рига, Зинатне, 1991. - 133 с.
 2. Беркут В. П. Феномен экологического сознания: социально-философский: автореф. дис. ... д-ра филос. наук. - М., 2002. - с. 21-22.
 3. Бодрийяр Ж. Мода или феерия кода // Символический обмен и смерть. - М.: Добросвет, 2000. - 387 с.
 4. Валько Д. В., Соломко Д. В. Экологичность как междисциплинарный термин // Управление в современных системах. 2020. №2 (26). - с. 14-22.
 5. Голофаст В. Б. Люди и вещи // Социологический журнал, 2000. - Том. 0. № 1-2. С. С. 58-65.
 6. Заливина П. В. Мода и экология. - Омск, 2019. - с. 260-263.
 7. Каюмова Р. Ф. К вопросу осознанного потребления в индустрии моды // Р. Ф. Каюмова // Международный научно-исследовательский журнал, 2019. - №11 (89). - с. 162-165.
 8. Костоглодов Д. Д., Иванченко О. В., Ранняя А. Г. Маркетинг в формировании культуры потребления экологических товаров // Ecological education and ecological culture of the population: materials of the V international scientific conference on February 25-26, 2017. - Prague: Vědecko vydavatelské centrum «Sociosféra-CZ», 2017. - с. 17-19.
 9. Лейбенштайн Х. Эффект присоединения к большинству, эффект сноба и эффект Веблена в теории покупательского спроса // Quarterly Journal of Economics. - Т. 64, №2, 1950 - с. 183-207.
 10. Приказчикова А. В. Гардероб наизнанку: как индустрия моды уничтожает планету и для чего нужно вывернуть свой шкаф. - М.: Эксмо, 2020. - 200 с.
 11. Радаев В. В. Социология потребления: основные подходы // Социологические исследования. - 2005, №1. - с. 5-18.
 12. Фот Ж.А., Старовойтова А.А. Эко-направления в дизайне одежды – как вектор инновационного развития швейного производства // Научный журнал «Костюмология», 2021, №1. - с. 1-11.
 13. Шабанова М. А., Гицалова Т. А. Социально-экономические факторы развития этического потребления в современном мире: есть ли будущее в России? // Социологические исследования. 2015. № 3. - с. 150-160.
 14. Allwood J. M. et al. Well dressed //The present. University of Cambridge Institute for Manufacturing Mill Lane. - 2006. - 85 p.
 15. Cervellon M. C. et al. Green in Fashion? //Proceedings of the 9th International Marketing Trends Conference, Marketing Trends Association, Venice. - 2010.
 16. Earley R., Reader T. E. D. The new designers: working towards our eco fashion future //Dressing Rooms: Current Perspectives on Fashion and Textiles Conference, Oslo, Norway. - 2007.
 17. Gordon G. F, Hill C. Sustainable Fashion: Past, Present and Future. - New York: Bloomsbury Publishing, 2015.
 18. Gwilt A., Rissanen T. Shaping sustainable fashion: Changing the way we make and use clothes. - London, Washington, DC, 2010.
 19. Jason A. From Shredding to Recycling // Entrepreneur (Irvine, California: Entrepreneur Media, Inc.). - 2015. № 43 (12). - с. 52-53.
 20. Joergens C. Ethical fashion: myth or future trend? //Journal of Fashion Marketing and Management: An International Journal. - 2006. - Т. 10. - №. 3. - p. 360-371.
 21. Kim H. S., Damhorst M. L. Environmental concern and apparel consumption //Clothing and Textiles Research Journal. - 1998. - Т. 16. - №. 3. - p. 126-133.
 22. Margolis H. Selfishness, altruism, and rationality, Journal of Economic Literature, vol. 21, 1982. - 194 p.
 23. Shaw D., Shiu E. The role of ethical obligation and self-identity in ethical consumer choice //International Journal of Consumer Studies. - 2002. - Т. 26. - №. 2. - p. 109-116.
- ## ЭЛЕКТРОННЫЕ РЕСУРСЫ
24. Актуальность эко-моды. - URL: <https://weeq.ru/fashion-style/702-aktualnost-eko-mody.html> (Дата обращения: 09.05.2023).
 25. Ашурбаева С. А. Эко-технологии в индустрии моды и швейной промышленности. - Ташкент. - URL: <https://ipi1.ru/images/PDF/2023/180/ekotekhnologii.pdf> (Дата обращения: 14.05.2023).
 26. Берг Е. Эко-стиль // Журнал DRESS. - URL: <https://dress-mag.com/style/ecological/> (Дата обращения: 08.05.2023).
 27. Гофман А. Б. Семь социальных функций моды // Мода и люди. Новая теория моды и модного поведения. - URL: <http://vneshnii-oblik.ru/soziologiya/gofman-moda.html> (Дата обращения: 06.05.2023).
 28. Зеленый мир: насколько идеален мир корпоративной заботы? - URL: <https://gershanovich.ru/blog/zelenyj-mir-naskolko-idealn> (Дата обращения: 12.05.2023).
 29. Значение слова «антропоцентризм» // Словарь Картаслов.ру. - URL: <https://kartaslov.ru/значение->

слова/антропоцентризм (Дата обращения: 11.05.2023).

30. Как осознанное потребление сказывается на маркетинге. - URL: <https://www.mango-office.ru/products/calltracking/for-marketing/osnovy/kak-osoznannoe-potreblenie-skazyvaetsya-na-marketinge/> (Дата обращения: 12.05.2023).

31. Как снизить свой экологический след? // Корпорация Российский учебник. - URL: https://rosuchebnik.ru/material/kak-snizit-svoy-ekologicheskij-sled-uchimsya-vsey-semey/?utm_source=yandex.ru&utm_medium=organic&utm_campaign=yandex.ru&utm_referrer=yandex.ru (Дата обращения: 12.05.2023).

32. Коваленко П. У человечества нет плана «Б» // The VOICE MAG. - URL: <https://www.thevoicemag.ru/fashion/trends/u-chelovechestva-net-plana-b-petr-kovalenko-rasskazyvaet-rochemu-vazhna-ekomoda/> (Дата обращения: 08.05.2023).

33. Кулясов И. П. Источники экосоциологии // Серия «Экосоциология». - URL: <https://mybook.ru/author/ivan-kulyasov/istochniki-ekosociologii/read/?page=3> (Дата обращения: 06.05.2023).

34. Леусенко К. И., Тюттенева З. И. Экологическая культура в аспекте экологической моды. - Краснодар, Издательство Кубанского государственного технологического университета, 2010. - URL: <https://files.scienceforum.ru/pdf/2010/article138.pdf> (Дата обращения: 23.04.2023).

35. Метод анкетного опроса. - URL: <http://www.vashpsixolog.ru/lectures-on-the-psychology/120-psychodiagnosics/2329-metod-anketnogo-oprosa> (Дата обращения: 12.05.2023).

36. Переработка отходов // Что такое переработка отходов? Словари и энциклопедии на Академике. - URL: <https://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/217094> (Дата обращения: 12.05.2023).

37. Пэчворк для начинающих: основы техники + 15 схем и шаблонов для лоскутного шитья. - URL: https://burdastyle.ru/master-klassy/pechvork/pechvork-dlya-nachinayushchih-osnovy-tehniki-15-prostyh-shem-i-shablonov-dlya-loskutnogo-shitya_33901/ (Дата обращения: 11.05.2023).

38. Пэчворк стал спасением для дизайнеров в пандемию. Почему вещи в этой технике должны быть в гардеробе? // U magazine. - URL: <https://umagazine.ru/moda/trends/pechvork-stal-spaseniem-dlya-dizaynerov-v-pandemiyu-pochemu-veschi-v-etoy-tekhnike-dolzhy-byt-v-ga/> (Дата обращения: 08.05.2023).

39. Разумное потребление - разумная жизнь. - URL: https://www.ecomobil55.ru/Responsible_consumption_-_responsible_life.html (Дата обращения: 12.05.2023).

40. Разумное потребление: учимся покупать одежду и косметику без вреда для экологии. - URL: <https://spbdnevnik.ru/news/2022-05-12/razumnoe-potreblenie-uchimsya-pokupat-odezhdu-i-kosmetiku-bez-vreda-dlya-ekologii> (Дата обращения: 12.05.2023).

41. Экологические материалы. - URL: <https://www.renovablesverdes.com/ru/Экологические-материалы/> (Дата обращения: 11.05.2023).

42. Экологические характеристики // Экология: справочник. - URL: <https://ru-ecology.info/term/13726/> (Дата обращения: 12.05.2023).

43. Экологичность: мода на нетоксичный зеленый. - URL: <https://4brain.ru/blog/ekologichnost-moda-na-netoksichnyj-zelenyj/> (Дата обращения: 12.05.2023).

44. Экопотребление: что такое эко-товары и услуги. - URL: <https://lookbio.ru/bio-gid/bio-sertifikaty/ekopotreblenie-cto-takoe-ekotovary-i-uslugi/> (Дата обращения: 11.05.2023).

45. Экоцентризм // Словарь Картаслов.ру. - URL: <https://kartaslov.ru/карта-знаний/Экоцентризм> (Дата обращения: 11.05.2023).

46. Эксперт разъяснила понятие эко-френдли. - URL: <https://iz.ru/1372337/2022-07-30/ekspert-raziasnila-roniatie-eko-frendli> (Дата обращения: 11.05.2023).

47. Является ли шелк веганским продуктом? - URL: <https://vegan.ru/info/detail.php?ID=3608> (Дата обращения: 11.05.2023).

48. 5 Of The Best Eco-Friendly Fabrics Of The Future // British VOGUE. - URL: <https://www.vogue.co.uk/fashion/article/new-gen-fabrics> (Дата обращения: 13.05.2023).

49. Hilary J. The true cost. - URL: <http://truecostmovie.com/learn-more/human-rights/> (Дата обращения: 13.05.2023).

50. Teenagers are better behaved and less hedonistic nowadays // The Economist. - URL: <https://www.economist.com/international/2018/01/10/teenagersare-better-behaved-and-less-hedonistic-nowadays/> (Дата обращения: 14.05.2023).

51. Zero waste: как и зачем люди живут без отходов. - URL: <https://green.reo.ru/articles/tpost/7dj6dhsaj1-zero-waste-kak-i-zachem-lyudi-zhivut-bez> (Дата обращения: 11.05.2023).

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://studservis.ru/gotovye->

[D0%BD%D0%B0%D1%8F%20%D0%BA%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%84%D0%B8%D0%BA%D0%B0%D1%86%D0%B8](https://studservis.ru/gotovye-)